



第四届中非经贸博览会签约113.9亿美元

非洲国家举办专场活动、发布项目合作需求均为历届之最

湖南日报6月15日讯(全媒体记者 彭可心)记者从今天召开的第四届中非经贸博览会成果通报会上获悉,本届博览会经组委会审核发布的签约项目176个、金额113.9亿美元。较上一届,项目数量增长45.8%、项目金额增长10.6%。

本届博览会,53个非洲国家、11个国际组织、27个国内省市区和

4700多家中非企业、商协会、金融机构等超3万人报名参会参展。来自全球104个国家和地区的朋友相聚长沙,共谋发展、共话合作。

中非经贸合作成果丰硕。会期内,围绕落实中非“十大伙伴行动”举办各类经贸活动30余场,广泛涵盖中非产业链合作、绿色矿产、基础设施、传统医药、文化商贸、青年创新创业等主题和合作领域。湖北、

重庆等5个省市区,卢旺达、安哥拉等14个非洲国家举办专场经贸交流和推介洽谈活动,非洲国家举办专场活动达历届之最。

现场发布对接项目293个、金额431.56亿美元,较上一届数量增长208%、金额增长410%。纳米比亚等10个非洲国家共发布200个项目合作需求,数量远超往届。

▶(下转3版①)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久,我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以

贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深化,在战略上不断成熟、在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展进程。

文章指出,党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的,实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,深入探索经济社会发展规律,使制定的规划和

政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性,做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼,从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面,同人民群众生产生活息息相关,需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调,谋划“十五五”时期经济社会发展,必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求,着眼强国建设、民族复兴伟业,紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标,一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务,要深入分析论证,确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划,抓住关键性、决定性因素,把握好节奏和进度,注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益,与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际,实事求是,提高规划执行力和

岳阳山下,湘江之畔,又一次见证跨越山海的友谊与合作。

6月12日至15日,以“中非共行动 逐梦现代化”为主题的第四届中国—非洲经贸博览会在长沙举行。从产品展示到项目签约,从技术交流到文化互动,汇成一曲动听的交响乐。

今年正值中非合作论坛成立25周年,也是落实2024年中非合作论坛北京峰会成果的开局之年。就在第四届中非经贸博览会开幕的前一天,中非合作论坛成果落实协调部长级会议在长沙举行,会议发表《中非维护全球南方团结合作的长沙宣言》,明确中国将对53个非洲国家落实100%税目产品零关税举措。

跨越万水千山,友谊乘风而上。中非用行动诠释命运与共的深情,书写互利共赢的佳话,向着更美好的未来并肩前行。

中非合作愿景清晰可期

2024年9月,中非合作论坛北京峰会成功举办,中方提出中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”,中非合作迎来新的历史机遇。

第四届中非经贸博览会的举办,成为落实峰会成果的重要实践平台。

“无论国际风云如何变幻,中国都将与非洲坚定站在一起,为非洲现代化提供有力支持,做非洲携手发展的真朋友、肝胆相照的好兄弟。”6月12日,第四届中非经贸博览会开幕,中共中央政治局委员、外交部长王毅发表了热情洋溢的致辞。

中非共命运,合作启新程。28亿多中非人民心心相牵,在奔赴现代化的道路上迈出新步伐。

这是共谋发展的舞台。53个非洲国家、11个国际组织、27个国内省市区和4700多家中非企业、商协会、金融机构等超3万人报名参会参展,为促进中非经贸合作高质量发展汇聚广泛力量。

乌干达总理纳班吉、利比里亚副总统康格、肯尼亚内阁首席部长兼外长穆达瓦迪出席开幕式并致辞。他们表示,希望以本届博览会为契机,持续深化中非合作伙伴关系,推动双方贸易往来不断提质升级,将双方愿景转化为更多可持续发展的成果,共同开创中非现代化与繁荣发展的美好未来。

这是合作共赢的范例。中国—非洲经贸博览会是习近平主席亲自宣布的重要对非合作举措,是中非务实开展经贸交流和人员往来的重要平台。前三届博览会,各方累计签约项目336个、金额533.2亿美元,项目履约落地率达83%,办会成果丰硕。

湖南省委书记沈晓明在开幕式致辞中说,湖南将坚持以习近平主席关于构建新时代全天候中非命运共同体理念为指导,着力扩大对非贸易规模和效益,推动经贸合作成果更好造福人民,深化教育、医疗、人文等领域常态化交流合作,努力把湖南打造成为中非地方层面非交流的重要桥头堡。

这是友谊绽放的见证。

湖南省和南非豪登省在长沙签署建立友好省际关系协议书,双方将在经济、旅游、安全、教育、农业等领域开展合作。至此,湖南与非洲国家共缔结正式友城13对。

乘风而上携手共赢

第四届中非经贸博览会综述

三年打造五大示范标杆

湖南推进国家数据要素综合试验区建设

湖南日报6月15日讯(全媒体记者 朱格林)日前,湖南省人民政府办公厅印发《湖南省国家数据要素综合试验区建设方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》)。作为全国数据要素市场化配置改革的重要试验基地,湖南将依托先进制造、音视频等领域的特色优势,为全国提供制度创新“试验田”和产业转型“样板间”。

《方案》明确,湖南将通过三年建设,重点打造五大示范标杆。着力细化落地数据产权制度、健全公共数据开发利用机制、完善数据流通交易规则、构建数据流通安全治理体系,打造数据制度共创示范标杆。着力加强一体化算力网建设、完善数据流通利用基础设施、推进可信数据空间建设运营、构建数据安全保护体系,打造数字设施共建示范标杆。着力

加快公共数据资源开发利用、促进企业数据融合开发利用、开展“数据要素×”“人工智能+”行动、深化数据领域对外合作、构建数据要素市场生态,打造数据要素共用示范标杆。着力发展壮大数据产业、建好国家数据标注基地、赋能先进制造转型升级、促进文化和科技深度融合、创新医疗健康多元业态、激发现代服务业创新活力,打造数实融合共进示范标

杆。着力推进“智慧+”建设,加快“智慧城市”“智慧民生”“数字乡村”建设,打造数智成果共享示范标杆。

根据《方案》,我省将按照“一年打基础、两年见成效、三年成规模”的建设目标,分步推进试验区建设。2025年,形成一批制度规范和先行先试的初步成果;2026年,产出一批可借鉴、可复制、可推广的突破性成果;2027年,全省将建成运营可信数据空间全国标杆20个以上,发放数据产权登记证书500份以上,创新数据应用场景超过1000个,新增数据市场主体突破1000家,实现数据要素顺畅流动、高效配置,数据赋能产业深度转型,有效赋能经济社会高质量发展。

锲而不舍落实中央八项规定精神

郴州市内公务“零接待”小切口撬动大变革

湖南日报全媒体记者 周峽恒

6月13日中午12时许,桂阳县四大院机关食堂香气四溢,扫码器“嘀嘀”声不断。干部职工熟练扫码后,在自助取餐区有序挑选餐食。

“以前接待任务一来,一中午都在忙,现在一刻钟吃完饭,午休还能眯一会儿。”桂阳县樟市镇干部江丽清边吃边和同事们分享变化。几位刚结束下乡调研的干部也聊开了,“以前去其他单位交流,人家热情招待,我们压力也大,现在大家都专注工作,效率更高”。

桂阳县机关食堂发生的这一幕,正是郴州市认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,创新推行市内公务活动“零接待”取得初步成效的生动呈现。

2024年6月起,郴州市在全市推行

市内公务活动“零接待”,即除会议、培训用餐和外来宾客接待等外,全市各级上下、同级之间的党政机关、企事业单位相关公务活动,接待单位不再安排公务餐。由此开始,公务接待场所从酒店变为联网食堂,用餐方式由开具公函吃“围桌餐”变为刷卡吃食堂。

郴州市机关事务管理局党组书记、局长谷晓明介绍,针对各级各部门食堂建设标准不一、互不相通、异地工作就餐不便等问题,郴州建成党政机关清廉食堂“一卡通”系统,实现各级机关食堂互联互通。

目前,郴州市县乡三级机关食堂全面联通,覆盖1679家机关事业单位,8.36万名干部职工。通过每人开设一个虚拟账户,一卡通联网食堂,微信、

支付宝和现金也能支付。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,郴州进一步扎紧制度笼子,持续加固中央八项规定精神的堤坝,把市内公务“零接待”执行情况纳入市县巡察、重要节点纠“四风”监督检查重点。

“你申请了公务用车,应‘吃在食堂’,但没有刷卡记录。”5月下旬,郴州市纪委监委明察暗访机关食堂、定点饭店,约谈一名没有刷卡的就餐者。

连日来,郴州市纪检监察机关联合机关事务管理、财政、审计等部门,依托“互联网+监督”公务用车管理系统、郴州市内公务用车管理信息平台,定期进行大数据分析,及时监测预警、跟踪督导,对违反市内公务“零接待”典型案例予以通报。▶(下转3版③)

▼6月15日,2025益阳桃江走娃少儿健走大赛在桃花江竹海景区开赛。3000余名参赛者走进竹海徒步穿行,体验自然之美和运动之乐。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄



2025益阳桃江走娃少儿健走大赛在桃花江竹海景区启幕——

用小脚丫丈量竹海

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛

浪漫桃花江,竹海遇见美。

6月15日,父亲节。在中国十大竹乡之一的桃江,2025益阳桃江走娃少儿健走大赛火热启幕。

9时30分许,桃花江竹海景区游客中心前坪已成为一片欢乐的海洋。“希望大家能够尽情享受运动带来的快乐,走上属于自己的冠军之路。”巴黎残奥会冠军文晓燕特意回到家乡,为小选手们

鼓励加油并领跑。

9时50分许,主办方鸣枪开赛。来自长沙、益阳、常德、张家界、娄底、湘潭等地的1300组亲子家庭,3000余名参赛者身着运动衫,闯入竹林秘境,用小脚丫丈量竹海。活动设置大将、中将、少将三大组别。

本次“走娃”线路巧妙融合自然野趣与文化底蕴。全程5公里,时而攀上

缓坡,感受竹海翻涌的壮阔;时而漫步平缓小道,细嗅泥土与竹香的清新。选手们身着参赛服,穿行于翠竹之间。来自益阳市赫山区龙州小学的王奕陈,获得中将组第一名。他说:“竹海的风景很美,空气清新。我玩得很开心。”

来自吉首市的曾昱胜获得大将组第一名,他说:“这次比赛要走山路,虽然很辛苦,但很开心。”▶(下转3版④)

作为全国中小企业数字化转型试点城市,娄底推动实体经济插上智能化“翅膀”——

万企千行乘“数”飞

湖南日报全媒体记者 邹娜妮 曾玉玺 通讯员 邹延

当AI的风吹到钢铁行业,位于娄底经开区的华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司(简称VAMA)再次迎来提升——

无人计量、库管数字化孪生、安全管理AI等前沿技术“指挥调度”,VAMA上千平方米厂房内仅需10余名工作人员进行电脑确认,便可完成从一卷钢材到汽车板、高强钢的蝶变。

“智慧钢厂”的背后,是娄底用好“智赋万企”关键一招的缩影。作为全国中小企业数字化转型试点城市,娄底通过政策扶持、标杆引领和生态赋能,推动万企千行百业“数字化”武装、“智能化”前行。6月上旬,记者走进娄底,在生产

一线感受由“制造”到“智造”的变革。

数智“大脑”,钢铁产业装上“智动力”

走进涟钢冷轧集控中心,大屏幕上由数字化建模而成的虚拟工厂正在“生产”,每个节点数据实时反馈,形成全方位图像展示,生产过程“一屏掌控”。

“在钢卷进入生产线之前,李生场景已通过真实生产线的每一台设备进行三维建模,实现虚拟生产。”涟钢企业管理与战略规划部信息化管理室主任谭新介绍,此番“预演”可提前预判真实

生产时的各类突发情况,进一步优化生产参数,使关键工序数控化率超90%。

目前,涟钢已上线130个智能化应用项目,其“5G+工业互联网”工厂入选工信部名录,质量损失率降低34.8%。

“智慧大脑”驱动,正重塑着娄底钢铁产业生态。构建工业互联网平台,提升企业全链条数字化水平;建设智能工位示范样板,优化生产流程和工艺;围绕工业设备互联互通与生产环节数字化贯通,打造智能制造车间与企业标杆。娄底钢铁产业45家企业纳入数字化转型首批试点,实现亮丽转型。

▶(下转5版)